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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Ня гле дзя чы на вель мі 

на пру жа ны ўчас так ра бо ты 

ў баль ні цы, які вя дзе ўрач-

ін фек цы я ніст, на мес нік га-

лоў на га ўра ча, ужо больш 

як 20 га доў яна зна хо дзіць 

час зай мац ца твор час цю. 

На тхняе і на тхня ец ца сва ёй 

сям' ёй і ра бо тай.

— Так, мі ні мум 12 га дзін у 

су ткі — на пра цы. Для ме ды-

ка вель мі важ на за хоў ваць 

ста ноў чы эма цы я наль ны 

на строй, каб не зда ра ла ся 

тое са мае пра фе сій нае вы-

га ран не. Та му ў на шай пра-

фе сіі трэ ба ўмець пе ра клю-

чац ца. Гэ та важ на і ма ла дым 

спе цы я ліс там, і ме ды кам са 

ста жам. Мо мант пе ра клю-

чэн ня — вы ра та валь ны аст-

ра вок, які да па ма гае пе ра-

за гру зіц ца пас ля пра цоў на га 

дня і на заўт ра іс ці на зме ну 

зноў з доб рым на стро ем. 

Ка ле гі і па цы ен ты мае час-

та ка жуць: «Але на Пят роў на, 

вы та кая ап ты міст ка, мы дзі-

вім ся! Вы све ці це ся энер гі яй, 

і мы ад вас за ра джа ем ся». 

Мне вель мі пры ем на чуць 

гэ та, без умоў на, — дзе ліц-

ца Але на Пят роў на.

Ме дык яе спе цы я лі за цыі 

мае спра ву з вост ры мі вы-

пад ка мі: па цы ен ты пры хо-

дзяць зу сім хво ры мі, а вы піс-

ва юц ца зда ро вы мі. Вы зда -

раў лен не ча ла ве ка — так са-

ма вель мі важ ны сты мул для 

ап ты міз му ўра ча.

— У мя не, лі чу, муж чын-

ская па са да і шмат муж чын-

скіх рыс у на ту ры. Як ні дзіў-

на, лю боў да твор час ці, мае 

хо бі — маг чы масць у тым лі-

ку кам пен са ваць гэ та, за ха-

ваць утуль ную жа ноц касць, 

пры га жосць, стыль, ра ман-

ты ку, — да дае су раз моў ца. 

Ка жа, што яе хо бі — «раз ма-

лёў ва юць» пра цоў ныя буд ні. 

Гэ та вы шыў ка і до гляд квет-

ка ва га са ду.

Пры га жосць 
пры но сіць 
за да валь нен не

Ма ма Але ны Пят роў ны 

заў сё ды вя за ла, а цё тач ка 

па та та вай лі ніі вы шы ва ла. 

З дзя цін ства бу ду чы ўрач 

вель мі лю бі ла хат нюю ўтуль-

ную эс тэ ты ку: з вы шыў ка мі 

на сце нах, ка рун ка мі і вя за-

ны мі рэ ча мі. Вы шы ваць са ма 

Але на Пят роў на па спра ба ва-

ла толь кі блі жэй да апош ніх 

кур саў уні вер сі тэ та. А больш 

за 20 га доў та му ў жыц ці на-

шай ге ра і ні з'я ві ла ся са праўд-

ная страсць — вы шыў ка кры-

жы кам. Гэ та хо бі, без яко га 

ёй фі зіч на на ват цяж ка.

Але на Пят роў на ні ко лі 

спе цы яль на не лі чы ла, коль-

кі ўжо ства ры ла ра бот. За 

гэ ты час яе ру кой вы шы ты 

не толь кі кар ці ны, але і дэ ка-

ра тыў ныя па душ кі, аб ру сы, 

ку фэр кі, са мы раз на стай ны 

на ва год ні дэ кор.

— У мя не заў сё ды пы-

 та юц ца: ад куль столь кі цяр-

пен ня? Я не ве даю, што 

ад ка заць, бо вы шыў ка для 

мя не — гэ та не пра цяр пен-

не, а пра вя ліз нае за да валь-

нен не, — на тхняе твор час-

цю ўрач. — Боль шасць ма іх 

кар цін — пра ца не ад на го 

ме ся ца. Ёсць вя лі кія ра бо-

ты — кар ці ны па ме рам 30 

на 40 сан ты мет раў. Яны, як 

пра ві ла, зай ма юць у мя не ад 

6 да 9 ме ся цаў.

Але на Пят роў на тлу ма-

чыць, што ў вы шыў цы не 

заў сё ды скла да насць ра бо ты 

ацэнь ва ец ца коль кас цю ад-

цен няў ні так. Мож на зра біць 

шэ дэўр тры ма ко ле ра мі му-

лі нэ, а мож на спа лу чыць на 

па лат не не менш за сот ню 

ад цен няў ні так або блэн даў, 

ка лі гэ тыя ніт кі змеш ва юц ца.

— Для мя не ад ноль ка-

ва лю бі мыя і каш тоў ныя як 

вя лі кая кар ці на, так і ма лю-

сень кая вы шы тая сур вэт ка, 

якую мож на па клас ці по бач 

з куб кам ка вы і лю ба вац ца. 

Лю боў да вы шы тай ра бо ты 

ўзрас тае за час пра цы над ёй, 

ду ша ад гу ка ец ца ўжо на га-

то вы сю жэт, які атры ма ла ся 

пе ра даць ніт ка мі. Май стры хі 

ўво гу ле ад роз ні ва юц ца пе ра-

ва га мі ў сю жэ тах вы шыў кі. Я 

вель мі люб лю ру жы ва ўсіх 

іх пра явах. Збі раю ка лек цыю 

фар фо ру з ру жа мі, вы рошч-

ваю ру жы ў са дзе, вя до ма, 

люб лю і ру жы ў вы шыў цы. 

Та му мне па да ба юц ца фран-

цуз скія сю жэ ты, дзе ёсць да-

лі кат ныя квет кі. Яшчэ аба-

жаю тэ му но ва га го да. У мя-

не ма са на ва год ніх сю жэ таў: 

бо ці кі, па душ кі, пры клад ныя 

ра бо ты — скры нач кі, ча ма-

дан чы кі для ёлач ных ца цак, 

па да рун каў, — рас па вя дае 

Але на Барт ноў ская. — Я, 

на шчас це, не вы шы ваю «ў 

ша фу». Афарм ляю кож ную 

сваю ра бо ту, та му што хо-

чац ца, каб гэ та пры га жосць 

бы ла на ві да во ку і пры но сі ла 

за да валь нен не. Бы лі ча сы, 

ка лі вы шы ва ла ад ну ці дзве 

вя лі кія кар ці ны ў год. Ця пер 

дзе ці вы рас лі, з імі не трэ ба 

ра біць уро кі, ча су ўве ча ры 

ста ла больш на вы шыў ку. 

У год тры-ча ты ры вя лі кія ра-

бо ты ў мя не атрым лі ва юц-

ца. Буй ной пра цай лі чыц ца 

не толь кі вы шы тая кар ці на. 

Ле тась амаль 8 ме ся цаў я 

вы шы ва ла на ва год ні бо цік, 

бы ло скла да на. У цэ лым за 

мі ну лы год вы шы ла дзе вяць 

ра бот. Гэ та вель мі ма ла ў 

ася род дзі вы шы валь шчыц, 

якія вы да юць і 40, і 50 ра бот. 

Але я за да во ле на лю бым 

вы ні кам. Для мя не вы шыў-

ка — сва бод ная тэ ры то рыя 

твор час ці. У вы шы валь шчыц 

ёсць су мес ныя пра ек ты, 

ка лі яны ро бяць спра ва зда чу 

аб зроб ле ным кож ны ты-

дзень. Гэ та та кі сты му ля-

цый ны ду бец, каб па спець 

вы шыць да ней ка га ча су. Я 

ў гэ тым сэн се не пры маю 

ні я ка га гвал ту, раб лю ў сва-

ім рыт ме. Пры гэ тым у мя-

не час та пы та юц ца, як урач 

зна хо дзіць час на та кое хо бі. 

Ка жу, што я — са ва. З 9 га-

дзін ве ча ра да апоў на чы — 

мой лю бі мы час на вы шыў ку. 

Упэў не на: на тое, што та бе 

вель мі па да ба ец ца, заў сё-

ды зной дзеш час. Вы шыў ка 

у мя не — гэ та лю бы воль ны 

мо мант до ма.

На пра цу — 
у доб рым на строі

У пра цоў ным ка бі не це 

ўрач свае ра бо ты-вы шыў кі 

не вы стаў ляе. Але на він кі 

пры но сіць па ка заць ка ле-

гам, бо тыя про сяць. Сён ня 

ўжо не каль кі ка лег так са ма 

за ха пі лі ся та кім хо бі. Ма ты-

ва та рам для іх, без умоў на, 

ста ла Але на Пят роў на.

Яна, да рэ чы, не ро біць 

вы шыў ку на заказ і не пра-

дае. Ка жа, кож ная ра бо та 

для яе — як дзі ця, з якім не 

мо жа раз ві тац ца. Так, вы-

шы вае толь кі ў па да ру нак 

для род ных.

— Зра бі ла для бра та вя-

сель ную мет ры ку. Гэ та ка лі 

вы шы ва ец ца кар ці на на вя-

сель ную тэ му, ім ёны му жа і 

жон кі, да та іх шлю бу. Быц-

цам і кар ці на, але так са ма 

пры клад ная рэч. Для дач кі, 

на прык лад, ін тэ гра ва ла вя-

сель ную вы шыў ку-мет ры ку 

ўнутр шка тул кі. Атры ма ла ся 

па мят ная рэч. Шка тул ку 

мож на аздо біць вы шыў кай 

са мы мі роз ны мі спо са ба мі. 

На прык лад, аб цяг нуць ёю 

кар дон ную на рых тоў ку, да-

даць для аб' ёму сін тэ пон, ка-

рун кі. А мож на са му шка тул ку 

зра біць у тэх ні цы дэ ку паж, па-

крыць ла кам, каб не пы лі ла-

ся, а вы шыў кай аздо біць шка-

тул ку ўнут ры, — тлу ма чыць 

аў тар вы тан ча ных ра бот.

Тым, хто хо ча так са ма па-

чаць вы шы ваць, яна ра іць 

ці ка віц ца, шу каць у ін тэр нэ-

це па ра ды для па чат коў цаў, 

дзе рас пі са на ўсё, у тым лі ку 

з якіх ра бот лепш па чаць і 

як не кі нуць, не «па ста віць 

крыж» на кры жы ках.

— Мая твор часць уплы-

вае на пра фе сію. Ра ні цай я 

іду на пра цу ў доб рым на-

строі, а ін шы ча ла век мо жа 

прый сці раз драж нё ны, са 

сва і мі праб ле ма мі, якія кру-

цяц ца ў га ла ве. Хо бі да па-

ма гае су па кой вац ца, пе ра-

клю чац ца, за зям ляц ца, эма-

цы я наль на ад па чыць. Гэ ты 

доб ры на строй ад чу ва еш не 

толь кі ты, але і па цы ен ты, — 

ка жа Але на Пят роў на.

Ха пае ча су і на сад
Між тым у гэ тай сям'і ёсць 

агуль нае мес ца сі лы, дзе мож -

на ад па чыць ду шой, на тх-

ніц ца пры га жос цю. Але на 

Барт ноў ская і яе муж Анд рэй 

ка то ры год ства ра юць свой 

квет ка вы сад на ле ці шчы.

— Да ча з'я ві ла ся, ка лі 

мне бы ло пяць га доў. Гэ та 

ся мей нае гняз до, дзе, на 

шчас це, збі ра юц ца ўсе па-

ка лен ні, — тлу ма чыць Але на 

Пят роў на.

Лю боў да вы рошч ван ня 

кве так да жан чы ны прый-

шла пас ля на ра джэн ня дру-

гой дач кі, ка лі ле та ў дэ крэт-

ным ад па чын ку ма ла дая ма-

ма пра во дзі ла за го ра дам.

— Ма ры ла пе ра тва рыць 

на шу ста рую да чу з ба бу лі-

ны мі град ка мі ў сад са ста-

ро нак ча со пі са. Я пла на-

мер на іш ла і пра цяг ваю іс ці 

да гэ та га. Мож на ска заць, 

што ця пер толь кі на ся рэ-

дзі не шля ху да та го ві зу аль-

 на га эфек ту, аб якім ма ру. 

Але гэ та так са ма тое, што 

са праў ды до рыць за да-

валь нен не. Ка лек цы я ні рую 

і хос ты, якіх у мя не больш 

за 200 ві даў. Руж больш за 

сто, але лі чыць іх я ўжо даў-

но пе ра ста ла, ёсць гар тэн зіі. 

За гэ тым ха раст вом — пра-

ца ўлет ку ўсе вы хад ныя. 

Але, ка лі ты ба чыш пры га-

жосць з вяс ны і да поз няй 

во се ні, імк неш ся ства раць 

квет ка выя кам па зі цыі, са до-

вы дэ кор, гэ та ней ма вер нае 

за да валь нен не, — пе ра кон-

вае ге ра і ня.

Як і ў вы пад ку з вы шыў-

кай, ства рэн не са ду для 

жан чы ны — пра цэс са ма-

на ву чан ня. Улет ку ў ад па-

чын ку яна ўмуд ра ец ца су мя-

шчаць пра цу над вы шыў ка мі 

і до гляд са ду. А яшчэ Але на 

Пят роў на зна хо дзіць час для 

вя дзен ня сва ёй ста рон кі ў 

сац сет цы.

— Не каль кі га доў та му я 

бы ла вель мі за кры тай у гэ-

тым пла не, не ка рыс та ла ся 

ні я кі мі са цы яль ны мі сет ка-

мі ўво гу ле. Але на тхні ла ся 

ста рон ка мі да чок. Яны ка-

за лі: «Мам, у ця бе столь кі 

ўся го пры го жа га, ча му не 

дзе ліш ся, вы кла дзі фа та-

гра фіі, каб і ін шыя лю ба-

ва лі ся так са ма». Ста рон ку 

вя ду хут чэй для ся бе, не 

зды маю спе цы яль на ней кі 

кан тэнт, бо на гэ та ня ма ча-

су. Па каз ваю свае вы шыў-

кі, квет кі, пры га жосць, якая 

мя не аса біс та на тхняе. Не 

ча ка ла столь кі ста ноў чых 

вод гу каў і на маю твор-

часць, і на вы нік пра цы ў 

са дзе. Па кі да юць ка мен-

та рыі гос ці ма ёй ста рон кі 

з Бе ла ру сі, Ра сіі і Укра і ны, 

але «за хо дзяць да мя не», 

со чаць за пра ца мі і фа та-

гра фі я мі з са ду, па кі да юць 

вод гу кі і жы ха ры Пар ту га ліі, 

Іс па ніі, ЗША, Гер ма ніі. Мне 

вель мі пры ем на, — шчы ра 

дзя куе Але на Пят роў на.

Сям'я га мяль чан кі, без у-

моў на, га на рыц ца тым, як 

жан чы на — за ня ты спе цы я-

 ліст — змаг ла твор ча ся бе 

рэа лі за ваць яшчэ і акра мя 

асноў най ра бо ты. А яна сі-

лы чэр пае як раз у лю бо ві 

да род ных. Імк нец ца быць 

пры кла дам і для сва іх лю бі-

мых до чак.

— А яшчэ ў на шай сям'і 

сціп лыя муж чы ны. Так, яны 

не ма юць да чы нен ня да ме-

ды цы ны, да твор час ці, «не 

све цяц ца» ў сац сет ках, але 

гэ та на ша сця на, са мы на-

дзей ны тыл. Лю бая жан чы-

на заў сё ды шчас лі вая, мо жа 

і тва рыць, ка лі ёй ёсць на 

ка го аба пер ці ся. Мне па-

шан ца ва ла быць дру гой па-

ло вай ча ла ве ка, які больш 

за 30 га доў ува саб ляе ў 

жыц цё ўсе мае твор чыя 

фан та зіі, без яго не бы ло б і 

ўся го та го, чым я сён ня ма-

гу дзя ліц ца, — да дае Але на 

Барт ноў ская, якая знай шла 

сваю апо ру ў трох са мых на-

дзей ных «кі тах»: сям'і, твор-

час ці і пра цы.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

«Жан чы на шчас лі вая, 
ка лі ёсць на ка го аба пер ці ся»
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